

2022年4月21日  
星期四  
星级编辑/蔡富根  
组版/李静  
校对/刘洁

## 市场星报

出版单位 市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 合肥安博印务有限公司  
地址 合肥市新站区物流路以南  
板桥河以东  
电话 0551-64278186

星报传媒  
全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

# “囤菜发疫情财被刑拘”是一堂“普法课”

丁雪辉

近日，男子高某非法租用他人食品经营营业执照在网络平台开店，大量囤积青菜、鸡蛋、鸡、鸭等食品，并大幅抬高价格对外销售，累计销售175万余元，非法获利150余万元。日前，高某因涉嫌非法经营罪已被上海静安警方依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。(4月20日光明网)

囤积菜高价卖一时爽，被刑拘后悔迟泪两行。高某必将为自己的不义行为付出代价，但于很多人而言，非法经营罪是一个比较陌生的罪名，不似盗窃罪、抢劫罪那么熟悉。“囤菜发疫情财被刑拘”一案不失为一堂“普

法课”，可以让更多人了解这一罪名，避免类似违法行为的再次发生。

从法律角度讲，高某囤菜倒卖涉及到两个违法行为。第一，非法租用他人的营业执照。按照《个体工商户条例》第22条规定，伪造、涂改、出租、出借、转让营业执照的，由登记机关责令改正，处4000元以下的罚款；情节严重的，撤销注册登记或者吊销营业执照。第二，大量囤积青菜等食品并高价牟利。高某这一行为构成非法经营罪，这是他被刑拘的原因。在许多人的印象里，也许只知道非法销售香烟、食盐，经营非法出版物等构成非法经营罪。其实不然，按照《刑法》第225条规定，严重扰乱市场秩序的任何非法经营行为，都构成该罪。囤菜倒卖牟取暴利也不例外。

当然，也并不是任何囤菜并高价倒卖的行为都构成非法经营罪。只有非法经营数额在5万元以上，或者违法所得数额在2万元以上，才属于犯罪。达不到量刑数额的话，不会被追究刑事责任。此次囤菜的高某，非法经营数额175万余元，非法获利150余万元，显然已远超非法经营罪的起刑点。

其实，为了保证市场供应，防止囤积居奇，相关部门已经制定发布了《关于规范疫情防控期间“社区团购”价格行为的提示函》，提示相关组织者、经营者在开展“社区团购”时，应当根据经营成本，为消费者提供价格合理的商品，不得扰乱市场价格秩序等。所以，任何违法囤积食品的行为都会得到处罚，高某“囤菜发疫情财被刑拘”不失为一堂极好的“普法课”。

## 热点冷评

## 牛皮癣“转型”监管不能滞后

钱凤伟

驾照销分、住房公积金提取、非法追债……这些贴上去就难撕下来的非法小广告如今哪儿最多？市民纷纷反映，共享单车“藏污纳垢”，想挑一辆“干净”车可真难。走在街头巷尾，线杆上、墙面上的非法小广告越来越少了，共享单车已然成了“城市牛皮癣”的“新宿主”。记者调查发现，随着非法小广告的投放方式“转型”，执法部门面临着二维码难治、单车流动性强等新问题。(4月20日《北京日报》)

牛皮癣“转型”后危害更严重。“我儿子的微信居然关注了一个什么成人体验馆，孩子才刚上初中啊！”前段时间市民张先生和孩子出门，无意中在孩子手机中发现了这个问题。孩子关注的这个公众号真可谓图文并茂，使用的语言和图片都相当露骨。反复追问才得知，是孩子在使用共享单车时，取车扫码时无意扫到非法小广告二维码，因为好奇才没有删除。

据共享单车运维人员介绍，面对这样的情况他们也很无奈。这些共享单车上的小广告不仅量大且很难清理，铲下这一车筐的

广告胶贴甚至比修一辆车的时间还长。

显然，共享单车已经成了“城市牛皮癣”的新土壤，而且这一新型“移动广告位”流动范围广、传播性强，原来电线杆、墙面上的非法小广告电话号码如今改为单车上的二维码，这也给执法部门在取证及后期履行执法程序方面带来困难。

对此，城管执法部门表示，下一步将持续加大巡查执法力度，对共享单车上的非法小广告及时进行取证，并依法予以查处，对于涉嫌违法犯罪线索，将及时移送相关部门进行处置；继续会同公安等部门实施联合监管，持续打击违法行为；配合交通等部门约谈共享单车运营企业，加强行业部门管理，督促企业落实维护单车外观干净整洁等主体责任。确实，共享单车车身非法小



阵地转移 王恒/漫画

广告是一种新形态，但无论牛皮癣怎样“转型”，监管不能滞后。只要坚持各负其责，齐抓共管，从源头上打击，“转型”后的“牛皮癣”完全可以得到有效遏制。

## 时事乱炖

## “就近入学”取代择校仍有功课要做

汪昌莲

北京市教委19日印发《关于2022年义务教育阶段入学工作的意见》，提出要积极稳妥推进以多校划片为主的小学入学方式，坚持免试就近入学。北京市教委相关负责人表示，今年将进一步优化入学平台，加大户籍、房产等适龄儿童少年入学信息采集表所填报内容真实性的审核力度。(4月20日新华网)

众所周知，遏制“跨区择校”乱象，目的是为了规避学生无序跨片流动，确保就近入学。然而，对于这项维护教育公平的善政，一些家长并不理解，而是采取“拼房择校”等非常手段，疯狂砸钱抢“学区房”，“挤”进名校学区内，为孩子在校“占坑”。针对这一乱象，近年来，各地在入学政策中，明确提出单校划片和多校划片相结合的入学方式。特别是，北京针对资源配置不够均衡、问题突出的区域，实行多校划片，热点学校的划片范围，根据情况逐步扩大，片区确定后，保持相对稳定。

然而，值得注意的是，遏制“跨区择校”和“拼房择校”乱象，不仅是解决利益分配

的问题，而且是一个涉及社会公平正义的问题，应该从维护义务教育根本理念的角度去执行。因为依照现有的《义务教育法》，义务教育阶段是一个普惠的、非选择性、非淘汰性的教育阶段，政府必须提供一个基本公共服务职能。若想彻底打破“择校”利益格局，必须从国家层面进行制度的顶层设计。

可见，推行多校划片入学方式，关键是推进教育资源均衡发展。首先，应加大力度平衡现有的义务教育资源，并向薄弱学校倾斜，缩小校际差距。如果学校的教育资源都差不多，就不用挤破头往少数几所学校扎堆了，都会选择就近入学。更重要的是，改革现行的教育考评机制，才是破解“择校”乱象的良方。如果评价一个地方的教育政绩，不是看当地有多少名校，名校的升学率如何，而是看优质学校和薄弱学校之间的差距大小，薄弱学校的数量是否减少，想必地方政府及教育部门，就会真心实意地去抓教育均衡了。

## 非常道

### 提升自己 比仰望别人有意义

常常仰望别人的光鲜亮丽，不如自己尝试摆脱舒适圈的安逸；与其羡慕别人的经验阅历，不如潜心积累增加自己面对世界的底气。低谷时对未来怀有希望，迷茫时在书里找找答案，专注提升自己、修炼自己，靠自己的力量一步步跨过泥泞，你才能离想要的生活越来越近。 @人民日报

## 微声音

### 让生活少点烦恼的5件事

停止自我否定；停止反复懊悔；停止陷入消极情绪；停止过度关注别人眼光；停止给自己设限……做好这5件事，让自己的生活少点烦恼。对于有追求的人来说，生命的每个阶段都是新鲜、有活力的，拥有着无限的可能。当你勇于挑战自己，你才能看到更大的世界，享受不一样的人生。 @人民日报